

心中有大爱 润物细无声

——记洛阳开展水中分娩第一人、牡丹妇产医院产科主任禹爱琴

1 只要病人需要，无任何条件可讲



“金眼科，银外科，累死累活的妇产科”这句流传在医疗行业中的话形象地道出了妇产科工作的苦与累，而牡丹妇产医院产科主任禹爱琴却从这苦与累中找到了人生的价值与快乐。

众所周知，产科病人具有病情急、变化快、风险大的特点。对禹爱琴来说，无论寒冬酷暑、刮风下雨，放弃吃饭和睡觉迅速赶往手术台，是一件像呼吸一样简单而正常的事情，尤其是节假日，当别人围坐在电视机旁和家人团聚时，她却在无影灯下迎接又一个新生命的诞生，听着一声声嘹亮的啼哭，她总微笑着说：“累，但快乐着。”

为了抢救高危病人，禹爱琴常常24小时不眠不休守在岗位上。她说：“我是一名妇产科医生，手术台就是我的第二个家，只要病情需要，哪怕不吃不睡，也要让患者得到最及时的救治，无任何条件可讲。”一次，凌晨1点多，一个急诊电话将禹爱琴从睡梦中叫醒，她迅速穿戴好赶往医院。当得知她是赶去抢救一名大出血的产妇时，出租车司机一路连闯了几个红灯，不到10分钟就把她送到了医院。下车时，禹爱琴留下手机号，并告知司机若被罚款就通知她。司机急忙说：“赶紧走吧，抢救病人要紧。”因抢救及时，病人顺利脱险。禹爱琴讲起这件事情时，感动地说：“这世上还是好人多啊！”殊不知，爱人者，人恒爱之。正是她这种爱人胜过爱己的态度，感动了她身边无数的患者朋友。

2 工作上的“拼命三郎”，家庭里的“匆匆过客”

禹爱琴有保持手机24小时开机的习惯，这个习惯至今持续了10多年。她说：“只有这样，才能无论何时何地、吃饭睡觉都感到安心。若是哪天电话一声不响，我就会坐立不安。”

她的电话号码向所有人公开，也从未拒接过任何一个电话，即使在手术台上无法接听，下了手术台她必定将电话回过去。她说：“打电话的大部分是病人，哪怕是一个陌生号码，也肯定是有紧急的事情。”一位朋友就曾笑说：“同样一块电池，

别人用五天，你只能用一天。”

20年来，她对待工作一丝不苟，始终保持着旺盛的精力。为了使那些高危孕产妇顺利生产，她常常几天几夜守在医院。为此，家人说她工作起来像个“拼命三郎”，回家倒成了“匆匆过客”。面对家人的关心和抱怨，禹爱琴深感歉疚，但仍然执著工作并乐在其中。她始终认为，作为一名医生，最大的成功莫过于病人的信赖，最大的快乐莫过于看到患者康复。她的真心感动患者，患者及家属也

3 微笑是她的名片，工作是她的爱好

和禹爱琴有过交往的人，大都不会忘记这个时刻面带微笑的妇产科医生。无论是在病房里还是电梯里，她的微笑都在向人们传达一个信息：我们是朋友，我愿意帮助你。不仅如此，她还带领产科全体人员开展“微笑服务、主动服务、热情服务”活动，对孕妇进行产前心理护理，消除孕妇恐惧心理，产时进行医疗护理，产后给予恢复指导及饮食指导，并在我市率先开展产后上门回访服务，追踪母婴健康情况，及时发现问题并予以解决。这项在外人看来繁琐或者“多此一举”的上门服务，如今被禹爱琴做得有声有色，产后家访也已经成为牡丹妇产医院家化产科的一项日常工作。

性格内敛、不喜张扬的她，平日里话不算多，然而一

旦面对病人和工作，她就像一只充满力量的雄鹰，守护着病患和她们的家庭。被问及个人爱好时，禹爱琴思考了半天说：“我没什么爱好。”旁边几名医护人员立即答道：“你的爱好就是工作”，“你真是个工作狂”……同事的评价让禹爱



4 博极医源，精勤不倦

从1991年走上工作岗位至今，禹爱琴从未间断过学习，努力钻研理论知识，通过阅读大量专业书刊杂志，主动掌握国内外先进的妇产科诊断技术和诊治方法，攻克了一道又一道疑难病例的治疗难关。通过

不断学习、考察、交流，了解和掌握许多妇产科最新动态和学术观点，更新和提高自己的业务知识。多年的努力，使禹爱琴在妇产科常见病、多发病的诊治和孕产妇急危重抢救、妇产科疑难疾病的诊治方面获得了可喜的成果，成为闻名一方的妇产科医生。

面对近年剖宫产率居高不下的现状，2010年年初，她在医院领导的支持下，先后前往北京和上海学习水中分娩技术。她说：“现代医学技术的进步，使剖宫产成为许多女性分娩的首选方法，剖宫产确实挽救了许多母婴的生命，但我认为对女性最好的分娩方式还是顺应自然。我是一名妇产科医

“一名医生，不仅要有精湛的医术，还要有高尚的品德修养，以‘见彼苦恼，若己有之’的心，策发‘大慈恻隐之心’，进而立誓‘普救含灵之苦’，从而使医生不为金钱所动，病人不为金钱困扰！”这是禹爱琴从医20年来，的工作信仰。

深深打动了她，并转化为一种不知疲倦的动力。多年来，她不知处理过多少危重病人，参与完成大小手术5000余例，无一例医疗事故，无一次投诉，她用真诚树立了和谐医患关系的典范。

琴有些不好意思地笑了，那笑容却是如此可爱和具有感染力。许多人无法理解她这种无节假日、不分昼夜的超负荷工作。禹爱琴说：“对我来说，越忙越充实、越有劲，看到母子平安，我所感到的不是疲惫，而是胜利的喜悦。”

生的同时，还是一个母亲，我发自内心的希望每一位符合顺产条件的孕妈妈都能够不依靠药物和器械，勇敢地生下宝宝。”2010年10月，她成功开展了我市第一例水中分娩，至今，打电话预约水中分娩的孕妇越来越多，禹爱琴始终陪伴着每一位水中分娩的产妇，教她们分娩的技巧，为她们打气，鼓励她们用最自然的分娩方式迎接宝宝的到来。

一分耕耘，一分收获。多年的临床实践，使禹爱琴在微创剖宫产、水中分娩以及宫腔镜、腹腔镜、恶性肿瘤治疗方面取得了丰硕成果，获得科研成果一项、市科技进步一等奖，撰写并发表国家级、省级论文20多篇。

“上善若水，水善利万物而不争。”意思是说，最高境界的善行就像水的品性一样，泽被万物而不争名利。在人杰地灵的洛阳妇产科就有这样一位默默无闻、无私奉献的妇产科医生，以“医术精湛，治学严谨，淡泊名利，视病人如亲人”的医德医风，给同行和患者留下了深刻的印象。

5 与人为善，吃亏是福

作为医技高超的名医，禹爱琴还有着悲天悯人的胸怀。20年来坚守职业操守，对工作一丝不苟，对病人无私奉献不求回报。她努力争取成为患者及其亲属信任的好医生，始终坚持因病施治，一切为病人着想，不受经济利益的驱使。她给病人治疗的原则是：能口服药物治疗的绝不打针，能门诊治疗的绝不住院，能用便宜的药物绝不用价格高的药物，尽可能地替病人节省开支。有时，一些病人求医心切，强烈要求用点“好药”，快点康复，她总是耐心地解释。也正是由于这种“时时愿为病人着想、处处甘为病人付出”的精神，她选择了环境和医疗服务颇具人性化的牡丹妇产医院。

作为产科主任，她除了自己积极学习进修外，更注重言传身教，定期组织科内学术讲座，学习医疗新动向、新技术，并将一些疑难杂症的治疗方法毫无保留地传授给同事。为培养教育年轻医生，她根据各自的专长、特点选题，指导他们开展新技术和撰写论文。在医疗操作中，她将自己的经验和心得无私传授，帮助他们进步成长。不少年轻医生都说：“有禹老师在我们身边，心里就感到踏实，更有信心，和禹老师在一起工作有一种动力，一分执著。”

“与人为善，吃亏是福。”她常常用这句话来感化身边的每一个人，她没有像教师那样桃李满天的骄傲，也没有明星那样耀眼的光环，更没有一些行业丰厚报酬的喜悦，有的只是年复一年重复着的不分昼夜寒暑的工作，她常常远离节假日的欢声笑语和亲人的守望，更多的是坚守在病人的身旁，坚守在无影灯下。她从医以来一直坚持在临床第一线，勤勤恳恳，兢兢业业，十几年如一日。然而，就是这样的她，即使是一身平凡简洁的白大褂，也难掩那由内自外绽放的一身芳华！（晓鸥）

牡丹家化产科
国际微创妇科
今日关注
爱她就选择“她”
www.6511120.com

